



2022年7月21日 星期四 农历壬寅年 六月廿三

#### ECONOMY

# 晋i工经i齐报

第3378期 要江新润网

www.ijjnews.com

### 晋江空氣質量"滿分卷"的背後-

## 讓綠色成爲高質量發展鮮明底色

在晋江市九十九溪田園風光項目的藕田裏,國家【級保護鳥類彩鹮正悠閑地覓食(如圖),栗紫色羽毛在陽 光照射下閃耀着金屬的光澤,吸引了各地觀鳥愛好者前來拍攝;在晋江池店鎮田洋村的農田裏,珍稀鳥類栗葦 鳽現身,被泉州市觀鳥學會成員拍攝到,這也是栗葦鳽首次在泉州被記録到……

如今,越來越多的珍稀鳥類"做客"晋江,呈現出人與自然和諧共生的一幅幅美景。這得益于晋江加大濕地 生態修復力度,推動生態環境持續向好。

近年來,晋江市委、市政府深入貫徹落實"緑水青山就是金山銀山"的新發展理念,高度重視生態文明建設, 讓綠色成爲高質量發展鮮明底色,傳承弘揚"晋江經驗",不斷提升人民群衆的生態幸福感,獲得感。



#### 好空氣天天有 流域"顔值"天天升

來自晉江市環境保護監測站的 數據顯示,今年上半年,晉江空氣質 量優良率達100%,環境空氣質量在 福建省縣市排名中,比去年同期上 升6名。

從2020年起,晉江空氣質量優良 率連續兩年保持100%,再加上今年 上半年的這份滿分"期中卷",晉江空 氣質量優良的連續天數已超900天。

這樣的成績,離不開晉江扎實 推進藍天保衛戰的努力。近年來, 晉江在全市範圍內持續開展大氣工 業污染源整治,工業企業燃煤鍋爐 整治成為重要抓手之一。

晉江市深滬鎮東海垵集控區是 印染企業的集中區,園區內原有17 根烟囱、67臺自備分散燃煤小鍋爐 和導熱油爐,能耗高,污染大。如何 解決影響節能減排的現實問題? 2013年,晉江將東海垵集控區印染 企業全面淘汰燃煤蒸汽鍋爐,使用

清潔能源,作為促進印染行業轉型 升級的一項重要工作。

經過建設,2020年4月,福建省 福能晉南熱電有限公司對東海垵集 控區印染企業進行集中供熱。"以前 17根烟囱往外冒烟的時候,整個東海 垵給人感覺'黑壓壓'一片。現在園 區企業實現集中供熱,不僅有效解決 了小鍋爐安全隱患多、維護成本和人 員管理成本高等一系列問題,也推動 了東海垵集控區供熱模式逐步由零 散耗能型向集約經濟型轉變。"晉江 生態環境局有關負責人表示。

據了解,集中供熱後,東海垵集 控區每年可減少排放二氧化硫880 多噸、氮氧化物820多噸、粉塵620 多噸,每年額定用煤量少5.5萬噸, 沿綫綠化景觀帶建設,打造出了一 真正實現地方、社會、企業"三贏"。

沿着梧垵溪英塘支流而行,一 簇簇黄色美人蕉開得艷麗,鳶尾、再 力花、梭魚草等紫色系的花朵點綴

其中,翠嫩欲滴的狐尾藻成片漂浮 在水面,瀑布般的爬山虎在河道的 橋墩及兩旁的牆面"安家"。眼前的 河道種滿了20餘種水生植物。這 些水生植物,不僅"貌美如花",更提 升了河道的自凈功能。

梧垵溪是晉江市内第四大河 流,也是唯一一條境内發源、跨境入 海的溪流。十幾年前,隨着城市的 快速發展,排入河流的污染物越來 越多,梧垵溪流域水質日益惡化。 自2013年起,晉江統籌推進全域生 態水環境治理,往日臟亂的溪流逐 漸"舊貌換新顏"。

"這裏的環境改頭換面,水清見 底、風景優美。閑暇之餘,很多工友 都喜歡到梧垵溪畔散步鍛煉。"在周 邊工廠上班的王女十如是說。

這些年來,晉江通過實施流域 批各具特色的河道微景觀、濱水休 閑步道、臨水主題公園,彰顯了各條 流域的生態景觀特色,也為當地居 民提供一個休閑放鬆的好去處。

樣配套完善,景色宜人,重點突出 "石窟景觀"與"閩南文化"元素。

"巴厝、西坑兩處石窟生態公園 項目是今年晉江推進廢弃礦山生熊 修復與治理的重要内容,是永和鎮 為切實保護好濕地資源,晉江 扎實推進生態修復的重要實踐,在 晉江尚屬首創,將給永和鎮帶來環 保及旅游產業'雙收益'。"永和鎮副 鎮長黃鵬程表示。

永和曾被譽為"中國石材之 鄉",但是石材開發帶來經濟效益的 同時,也給永和帶來了一定的生態 環境破壞和污染,累積了一定的"生 態員債"。據了解,永和共有石窟 180處。在晉江市自然資源局和永 和鎮的聯合推動下,永和先後對十 多個廢弃石窟進行回填和生態修 復,新增綠化近千畝,并在玉湖、後 埔、内厝等多個村建成生態休閑公 園、口袋公園和高標準農田項目,不 斷鞏固生態綜合治理成果,推進高 質量發展。

## 小蟹横爬海灣 石窟變成"秘境公園"

在晉江沿海大通道,漫步生態 步道,迎着海風,可見成片紅樹林在 水中挺立生長。紅樹林下,有小蟹 横爬、彈塗魚跳躍,其中野趣令人欣 喜。放眼望去,美麗的"藍色海灣", 一幅魚鷗翔集、人海和諧的牛動畫 卷徐徐展開。

海灣蛻變得益于晉江正在推進 的省重點項目——泉州市"藍色海 灣"綜合整治行動項目。該項目位 于陳埭鎮沿海大通道外側,總面積 約5892畝。

晉江市林業和園林綠化局相關 員責人介紹,該項目整治範圍歷史 上是特色產品"陳埭蟶"的傳統養殖 基地,1982年互花米草入侵後,生 長迅速,蔓延面積達5000多畝,侵 占大部分灘塗,擠占紅樹林和陳埭

覓食空間,嚴重威脅區域生物多樣 性。

在泉州灣河口濕地自然保護區實驗 區内啟動"藍色海灣"綜合整治行動 項目。目前,包含互花米草整治工 程、紅樹林生態修復工程在内的項 目一期工程已完工驗收,進入管護 階段;包括"綠趣園""漁趣園""沙趣 園"三個景觀節點和園路、生態步道 等在内的二期工程已完成工程量的 90%, 進入收尾階段, 市民和游客期 待的"高顏值"海岸綫正揭開面紗。

在永和巴厝村,一個石窟生態 公園正逐步顯現在人們眼前:礦坑 瀑布、高空棧道、石藝走廊、親水平 臺等,石窟群華麗轉型,"搖身一變" 成為一座"秘境公園";另一座石窟 蟶生存空間,導致鳥類失去栖息和 公園——西坑石窟林堅文化公園同

#### 壯士斷腕謀新 緑色轉型才有出路

日前,鳳竹紡織安東新廠項目 竣工即投產,預計年產面料15萬 噸,項目進入實質性達效階段。從 鳳竹紡織老廠再到鳳竹紡織安東新 廠,展現的是一個傳統紡織企業的 過去、現在和未來。

創立于1987年的鳳竹紡織位 于晉江中心城區,隨着城市發展,居 民小區、寫字樓、商場等林立于廠區 四周,即便每年投入大量資金用于 環保設施和技術改造,但由于地理

位置和硬件設施制約,其依然處于 "四面楚歌"的境地。

為徹底解決問題,同時也是城 市建設和企業發展的實際需要,晉 江實行"退二進三",政府、企業同向 發力,全力推動廠區實施搬遷,開通 綠色通道加快辦理落地前置手續。

如今,鳳竹安東新廠踐行綠色 發展,引進25項智能、綠色高科技 制造技術,建設綠色、智能的現代化 印染工廠,多項指標達到中國行業

先進水平,是中國紡織行業首個工 業綠色建築"三星"項目,是紡織行 業第一家整體實現產綫聯動智能立 體倉儲物流系統的企業。

讓綠色成為高質量發展的鮮明 底色,一直是晉江不懈的追求。

全民動員、持久發力、久久為 功,一個藍天常在、青山常在、綠水 常在的生態晉江正成為現實,全民 也將樂享"生態紅利"。



#### 福建省2022年第五批入庫科技型中小企業名單公布 晋江24家企業入選

本報訊(記者 柯雅雅) 18日,福 建省科學技術廳公布了2022年第五批 入庫科技型中小企業名單,晉江市溢泰 織造機械有限公司、福建好來屋食品工 業有限公司等24家晉江企業入選。記 者從晉江市科技局了解到,今年初以來, 晉江累計入庫科技型中小企業123家。

據悉,科技型中小企業是指依托 一定數量的科技人員從事科學技術 研究開發活動,取得自主知識產權并 將其轉化為高新技術產品或服務,從 而實現可持續發展的中小企業。根 據福建省財政廳、科技廳制訂出臺的

《福建省科技創新券補助實施細則》, 在科技創新券補助工作方面支持科 技型中小企業。

晉江市科技局相關負責人介紹, 近年來,晉江着重突出企業創新主體 地位,重點實施規上企業研發活動、 研發機構、發明專利"三個覆蓋"和高 新企業倍增兩大工程,強化企業創新 "主力軍"作用。當前,晉江在包括科 技型中小企業在内的科技型企業培 育工作中取得良好成效,已分梯隊培 育一批科技型中小企業、科技小巨人 企業、高新技術企業。

#### 2021年中國化纖行業產量百强發布 百宏、錦興集團、港益3家晋企入圍

本報訊(記者 施珊妹)17 目, 2021年中國化纖行業產量排名發 布,百宏、錦興集團、港益入圍多項榜

據悉,為促進化纖行業高質量發 展,更好地服務行業,中國化學纖維 工業協會于2021年開展了中國化纖 行業產量排名工作。在前幾年工作 的基礎上,2021年增加了聚酯、瓶級 聚酯和膜級聚酯3個名單,共形成了 21個名單。

在揭曉的2021年中國化學纖維 產量排名名單中,百宏、錦興集團、港 益入圍;2021年中國聚酯產量排名 名單中,百宏、錦興集團上榜;2021 年中國滌綸民用長絲產量、2021年 中國滌綸POY產量、2021年中國滌

綸FDY產量排名名單中,百宏、錦興 集團榜上有名;而在2021年中國切 片紡滌綸民用長絲產量排名名單中, 錦興集團登榜;2021年中國滌綸工 業絲產量、2021年中國膜級聚酯產 量排名名單中,皆有百宏一席之位。

主辦方表示,此次入圍化學纖維 產量前100名的企業(百强企業)產 量增速較2020年明顯提升,展現出 較強的發展韌性及復蘇態勢,同時百 強企業的營收、利潤增長幅度和研發 投入均高于行業平均水平

晋江广经商讯 主办/《晋江商人》杂志

#### 靈源英塘社區一居民 簡辦婚宴捐20萬元善款

本報訊(記者 林伊婷) 17日下 熱心公益事業,此次簡辦喜事,不僅 内喜慶洋溢、歡聲笑語。現場,社區 764名老人每人喜領200元(人民幣, 下同)敬老金。原來,這是社區鄉賢翁 文烈、翁美月伉儷借愛子大婚,響應移 風易俗號召簡辦喜事,將節省下來的 資金捐出來做公益,向社區老人協會 捐款20萬元,用于支持敬老事業。

"翁文烈、翁美月伉儷長期以來 發展,引領着文明風尚。

午,晉江靈源街道英塘社區翁氏宗祠 響應了移風易俗號召,還為社區老人 增添了福利。"英塘社區老人協會相 關員責人說。

> 據介紹,近年來,為響應移風易 俗號召和落實常態化疫情防控要求, 英塘社區涌現出多位鄉賢,他們通過 簡辦紅白喜事,節約開支,捐資支持 社會公益事業;他們用行動支持家鄉

#### 福建省青少年象棋錦標賽舉行 晋江棋手勇奪2金1銀



本報訊(記者 李詩怡) 15至 17日,2022年福建省青少年象棋錦 標賽在福州舉行,共有來自福建省各 地的88支代表隊,共697名運動員同 場競技。據悉,此次晉江市象棋協會 派出24名優秀的少年棋手參與競 爭,獲得2金1銀和2個第四名。

比賽期間,來自福建各地的青少 年棋手相聚一堂、以棋會友。選手們 在棋盤上排兵布陣、鬥智鬥勇,神情 專注地投入比賽,精彩棋局層出不 窮。經過9至11輪激烈角逐,共決出 16項個人冠軍,以及小學組男女團 體前六名,中學混合組前六名。

據晉江市象棋協會代表隊領隊 尉玉進介紹,受疫情影響,此次晉江 得兒童男子丙組第八名。



市象棋協會僅派出24名選手参賽, 數量較往年有所下降。為了充分備 戰,由國家象棋大師嚴俊,棋協大師 葉宗、陳召宇組成的教練組,對參賽 運動員進行了半個多月的指導訓

賽場上,晉江棋手充分發揚愛拼 才會贏的晉江精神,展現了出色的象 棋技藝和卓越的競技精神,取得不俗 戰績。其中,陳揚銘獲得少年男子甲 組冠軍,朱子豪獲得少年男子乙組冠 軍,蔡啟迪獲得少年男子乙組亞軍, 蔡晴朗獲得兒童女子甲組第四名,施 明錦獲得兒童男子甲組第四名,陳立 勛獲得兒童男子甲組第五名,張邁獲